
 

 
 

ATA da 92ª (nonagésima segunda) Reunião Ordinária do 

Colegiado Acadêmico do Programa de Pós-Graduação em Letras 

da Universidade Federal do Espírito Santo, realizada no dia 19 de 

agosto de 2010. 

 

Aos dezenove dias do mês de agosto de dois mil e dez, na sala Guimarães Rosa do Prédio 

Bernadette Lyra, às quatorze horas estiveram reunidos: o professor doutor Wilberth Claython 

Ferreira Salgueiro, Coordenador Geral do PPGL, e os professores doutores Alexandre Jairo 

Marinho Moraes, Ana Augusta Wanderley Rodrigues de Miranda, Deneval Siqueira de 

Azevedo Filho, Ester Abreu Vieira de Oliveira, Fabíola Simão Padilha Trefzger, Gilvan 

Ventura da Silva, Jorge Luiz do Nascimento, Júlia Maria Costa de Almeida, Jurema José de 

Oliveira, Leni Ribeiro, Lino Machado, Maria Mirtis Caser, Maria Elizabeth de Sá Cunha 

Pinheiro, Pedro José Mascarello Bisch, Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho, Sérgio da 

Fonseca Amaral, Stelamaris Coser e Wilberth Claython Ferreira Salgueiro; e representantes 

dos discentes mestrandos, Fernanda Maia Lyrio, e discentes doutorandos, Luciana Fernandes 

Ucelli Ramos. Os professores ausentes foram: Adelia Maria Miglievich Ribeiro, Alexandre 

Curtiss Alvarenga, Luís Eustáquio Soares, Michael Alain Soubbotnik, Olga Maria Machado 

Carlos de Souza Soubbotnik, Paulo Roberto Sodré e Viviana Mónica Vermes. Sob a 

presidência do Coordenador Geral do PPGL, passaram à pauta anteriormente distribuída. I – 

INFORMES: 1. Recepção aos calouros doutorandos e aula inaugural (“Intempestividade e 

perspectivismo: exercícios de releitura de Oswald e Murilo Mendes”) da profª Marília Rothier 

Cardoso em 6/8. 2. Necessidade do envio de dados de todos os professores para a página 

(www.prppg.ufes.br/ppgl) do Programa (e-mail enviado em 17/05): a) Grupos de pesquisa [do 

CNPq]: Nome do Grupo, endereço HTTP, Líder, Pesquisadores, Estudantes, Ementa; b) 

Projetos de pesquisa: Nome do projeto, Nome do docente, Ano de início, Linha de pesquisa, 

Descrição do projeto; c) Núcleos de pesquisa: Dados gerais. 3. Publicações: a) Contexto n. 17 

e 18, de 2010/1 e 2010/2 (editoria de Deneval Siqueira, Ester Abreu e Júlia Almeida): em fase 

final de editoração na Edufes; b) Contexto n. 19 e 20, de 2011/1 e 2011/2 (editoria de 

Alexandre Moraes e Jorge Nascimento): necessidade de Chamada de trabalhos, com 

indicação de Dossiê, Prazo, Normas, Instruções gerais. OBS.: ver pertinência de utilizar o 

último e-mail [contextorevistacontexto@gmail.com]; c) Literatura, linguagens e mídias – 

políticas do pensamento contemporâneo (organização de Deneval Siqueira e Luís Eustáquio, 

referente ao VIII Congresso de Estudos Literários, de 2006): LIVRO PRONTO; d) A crítica 

literária: percursos, métodos, exercícios (organização de Alexandre Moraes, Maria Amélia 

Dalvi e Rafaela Scardino, referente ao X Congresso de Estudos Literários, de 2008, 

organizado por Alexandre Moraes): LIVRO PRONTO; e) Pessoa, persona, personagem 

(organização de Lino Machado, Paulo Roberto Sodré e Wilberth Salgueiro, referente ao XI 

Congresso de Estudos Literários, de 2009): LIVRO PRONTO; f) REEL n. 6, de 2010/1 

(editoria de Paulo Roberto Sodré, Sérgio da Fonseca Amaral e Marli Siqueira): em fase de 

finalização; g) REEL n. 7, de 2010/2 (editoria de Paulo Roberto Sodré, Sérgio da Fonseca 

Amaral e Marli Siqueira): em fase de finalização; h) REEL n. 8 e 9, de 2011/1 e 2011/2 

(editoria de Paulo Roberto Sodré, Sérgio da Fonseca Amaral e Marli Siqueira): Chamada de 

trabalhos na página do PPGL; h) VII Semana de Pesquisa do Departamento de Línguas e 

Letras (organização de Ana Cristina Carmelino, Edenize Ponzo Peres, Leni Ribeiro, Luciano 

Novaes Vidon, Micheline Mattedi Tomazi e Wilberth Salgueiro: em fase de editoração. 4. 

Eventos: a) IV Bravos companheiros e fantasmas – IV Seminário sobre o autor capixaba, com 

organização de Deneval Siqueira, Reinaldo Santos Neves e Wilberth Salgueiro. Data: 26 e 27 

de agosto, quinta e sexta-feira. Programação na página do PPGL. b) XII Congresso de 

Estudos Literários – Leitor, leitora: literatura, recepção, gênero, com organização de Leni 

http://www.prppg.ufes.br/ppgl
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Ribeiro, Maria Mirtis Caser, Paulo Roberto Sodré e Stelamaris Coser. Data: 27 a 29 de 

outubro, quarta a sexta-feira. Chamada na página. Envio de propostas: até 31/08. c) XXV 

EnAnpoll: 1 a 3 de julho, quinta a sábado. Local: UFMG. (Participantes do PPGL em GTs da 

Anpoll: Deneval Siqueira, Jurema Oliveira, Paulo Roberto Sodré, Sérgio Amaral, Stelamaris 

Coser e Wilberth Salgueiro.) A nova diretoria da Anpoll é do Rio de Janeiro (UFF, Uerj, 

UFRJ, PUC). d) Palestra “Descolonização epistemológica, plausibilidade e conhecimento: 

notas críticas sobre a ténue relação entre teoria e realidade nos estudos africanos”, com Elísio 

Macamo, do Centro de Estudos Africanos da Universidade da Basileia (Suíça). Coordenador 

da mesa: Osvaldo Martins (UFES). Debatedores: Eliane Veras (UFPE) e Júlia Almeida 

(UFES/PPGL). Encontro organizado pela profª Adelia Miglievich. Dia 30/08 (segunda-feira), 

às 19 h. e) Palestra “Imigração de retorno: quando os descendentes 'voltam para casa' (entre 

estereótipos e jogos políticos)”, com Luis Fernando Beneduzi (professor de História e 

Instituições da América Latina no Departamento de Amerinanística, Iberística e Eslavística da 

Università Ca' Foscari di Venezia (www.unive.it) e da Universidade de Bologna (UNIBO). 

Também, pesquisador e membro-conselheiro junto à Associação AIAR (Audioarchivio delle 

migrazioni tra Europa e America Latina), Dipartimento di Storia Moderna e Contemporanea, 

na Università degli Studi di Genova). Dia 18/08 (quarta-feira), às 19h. Encontro organizado 

pela profª Adelia Miglievich. f) Café literário no Majestic, com Flávio Carneiro (Uerj), com 

palestra sobre a narrativa brasileira contemporânea. Dia 17/08, terça, às 18h30min. Mediação: 

Wilberth Salgueiro. g) “I Encontro República Tcheca e Espírito Santo”, de 21 a 29/09/2010. 

Participarão do PPGL os professores Jurema Oliveira e Wilberth Salgueiro (23/09, quinta-

feira, 14h), sobre A metamorfose, e Deneval Siqueira, sobre Kundera, e Luís Eustáquio, sobre 

O processo (24/09, sexta-feira, 14h). 5. Processo seletivo do Doutorado 2010/2: 19 inscritos. 

Prova de línguas: 4 reprovados (2 em Francês, 1 em Inglês, 1 em Espanhol). Prova de estudos 

literários: 1 reprovado. Doutorandos aprovados: 14. 6. Processo seletivo do Doutorado 

2011/2: na página do PPGL. 7. Processo seletivo do Mestrado 2011/1: fase de divulgação. 

Inscrição: de 4 a 8/10/2010. Banca de Estudos literários: Alexandre Moraes, Jorge 

Nascimento e Sérgio Amaral. Bancas de Línguas estrangeiras: Espanhol: Jorge Nascimento e 

Maria Mirtis; Francês: Maria Elizabeth e Pedro Bisch; Inglês: Stelamaris Coser e Roberto 

Ferreira; Italiano: Leni Ribeiro e Mariza Moraes. 8. Site do PPGL (www.prppg.ufes.br/ppgl) 

– responsável: Paulo Roberto Sodré. 9. Concurso PRÊMIO UFES DE TEORIA E 

CRÍTICA LITERÁRIA 2010/2011.  Inscrição: até 30/09. Edital em 

http://www.secretariadecultura.ufes.br/editora_ufes.php. 10. Convênios e intercâmbios: 

necessidade de efetivar, atendendo a recomendações da Capes. 11. Situação dos mestrandos 

que tiveram os 24 meses de curso vencidos em 02/2010: a) Délio Freire Rocha (orientador: 

Jorge Nascimento); b) Attila de Oliveira Piovesan (orientador: Lino Machado). 12. 

Mestrandos que terão os 24 meses de curso vencidos em 02/2011 [orientador / mestrando]: 

Alexandre Jairo Marinho Moraes / Danilo Barcelos Corrêa; Deneval Siqueira de Azevedo 

Filho / Cinthia Mara Cecato ; Deneval Siqueira de Azevedo Filho / Claudia Fachetti Barros; 

Deneval Siqueira de Azevedo Filho / Emanuela Pazini Fernandes; Ester Abreu Vieira de 

Oliveira / Aline Prúcoli de Souza; Fabíola Simão Padilha Trefzger / Luiz Cláudio Kleaim; 

Jorge Luiz do Nascimento / Isabela Basílio Souza Zon; Júlia Maria Costa de Almeida / Felipe 

Vieira Paradizzo; Júlia Maria Costa de Almeida / Geovana da Silva Martelo; Lino Machado / 

Marli Aparecida de Siqueira B. Leite; Olga MMC de Souza Soubbotnik / Diana Carla de 

Souza Barreto; Olga MMC de Souza Soubbotnik / Leda Mara Ferreira; Paulo Roberto Sodré / 

Adriana Vieira de Souza; Paulo Roberto Sodré / Márcia Regina Côgo Viali; Pedro José 

Mascarello Bisch / Renan Mendonça Ferreira; Pedro José Mascarello Bisch / Renata Alves de 

Oliveira Lins; Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho / Roberto Geraldo Rodrigues; 

Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho / Rodrigo Leite Caldeira; Wilberth Claython Ferreira 

Salgueiro / Paulo Roberto Alves de Carvalho. 13. Decisão da Capes e do CNPq acerca de 

vínculo empregatício e bolsas: agora é permitido ao bolsista acumular bolsa e emprego. 14. 

Edital da Fapes: o PPGL conseguiu 4 bolsas de Doutorado e 2 bolsas de Mestrado. 15. 

Prédio das Pós-graduações do CCHN (pedido: 2.200.000,00 / obtido: 1.516.565,00) para 

“Núcleos de Excelência em Pesquisa em Ciências Humanas e Naturais”. Comissão: Marta 

http://buscatextual.cnpq.br/buscatextual/www.unive.it
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Zorzal (pres.), Alexsandro Meireles, Beth Aragão, Gisele Ghirard, Iúri Loro, Paulo Roberto 

Sodré. 16. Infra-estrutura do PPGL: pintura, ares condicionados (funcionando), 

equipamentos (à disposição) e móveis (em fase de finalização). II. DELIBERAÇÕES: 1) 

Homologação de atas: a) Ata n. 85, de 26/03/2009; b) Ata n. 86, de 22/09/2009; c) Ata n. 87, 

de 15/10/2009; d) Ata n. 88, de 11/11/2009; e) Ata n. 89, de 07/12/2009; f) Ata n. 90, de 

19/04/2010; g) Ata n. 91, de 24/05/2010. 2) Planejamento para as próximas coordenações 

do PPGL: retirado de pauta. 3) Comissão de bolsas: foram indicados os nomes dos 

professores Wilberth Salgueiro, Lino Machado, Raimundo Carvalho e das alunas Luciana 

Ucelli Fernandes Ramos (doutoranda) e Fernanda Maia Lyrio (mestranda). 4) Comissão para 

revisão geral do Regulamento do PPGL (professores Deneval Siqueira, Fabíola Padilha, 

Jurema Oliveira) [Em 13/04, foi aprovado no CEPE o “Regulamento geral da Pós-Graduação” 

da Ufes. Conforme estabelece o Art. 82, “Os atuais Programas de Pós-Graduação disporão de 

prazo máximo de 180 (cento e oitenta) dias, a contar da data de aprovação deste Regulamento 

Geral pelo Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da UFES, para realizar as necessárias 

adaptações em seus Regimentos Internos”.]: alterações a serem feitas: a) Mudança do nome 

"Regulamento" para "Regimento Interno"; b) Validade em relação à prova de línguas, para 

Mestrado e Doutorado: 2 anos, a contar da data do primeiro resultado; c) Não há validade em 

relação à prova específica (de literatura). Isso se aplica ao M e ao D; d) Não fixação de tempo 

mínimo para defesa (M e D); e) Quanto ao prazo de prorrogação dos cursos, o tempo máximo 

permitido ficou assim definido: Mestrado: 24 + 6 meses; Doutorado: 48 + 6 meses; e) Não 

permissão de acesso ao Doutorado sem conclusão de Mestrado; f) Acerca da Qualificação: 

opcional, para o Mestrado (caso opte pelo procedimento, o mestrando deverá realizar a 

qualificação até o final do primeiro ano de curso); obrigatória, para o Doutorado (a ser 

realizada até o final do terceiro ano de curso); g) Sobre as condições de trancamento: ficou 

decidido adotar o texto do artigo 33 do Regulamento da PRPPG, a saber: “Art. 33. Será 

permitido o trancamento de matrícula por um período máximo de seis meses para o Mestrado 

e um ano para o Doutorado, quando ocorrer motivo de doença devidamente comprovada por 

laudo de autoridade médica competente. /// Parágrafo único. O período de trancamento de 

matrícula não será contado para efeito do prazo máximo fixado para a conclusão do curso de                

Pós-graduação.”. Nada mais havendo a tratar, às dezessete horas e trinta minutos o 

Coordenador do PPGL deu por encerrada a reunião e eu, Wander Magnago Alves, Secretário 

do Programa de Pós-Graduação em Letras, lavrei a presente ata que vai assinada por mim e 

pelos presentes. Vitória, 19 de agosto de 2010. 

 

 

 

Wander Magnago Alves 

Secretário do PPGL 

Wilberth Claython Ferreira Salgueiro 

Coordenador do PPGL 
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